

華麗島幻夢：漂亮的書來自臺北

文／李志銘（作家） 圖片提供／舊香居



▲《華麗島民話集》（民俗）／西川滿、池田敏雄著／1942／日孝山房。

早期書刊印製使用鉛字印刷，在紙頁烙下的立體壓痕，如同浮雕般美麗而真實，不僅可以用手觸摸到，從背面看，也可以看到油墨因為壓力的關係所留下深淺不一的顏色。

木刻版畫與鉛字印刷，均為歐洲中世紀以降，屬於木版活字時代的手工產物。書頁裡黑白分明的墨痕線條猶如洞穴壁畫，能讓人清楚看見工匠刀筆在木石表面鑿挖出來的刻痕，具有深刻鮮明的觸覺特性。

近代臺灣以木刻版畫自製限定版手工書的先行者，當首推畢生在臺親手設計、裝訂了三百多冊絕代珍本的日籍詩人、小說家西川滿（1908-1999）。

早自中學時代，西川滿即積極向各報刊雜誌投稿，並以石版印刷方式，親手裝訂出版《杜詩

人》雜誌，以「臺灣創作版畫會」，耽溺於自製及詩集《愛之幻影》、《象牙船》。1937年7月西川滿發行第二部詩集《亞片》時說：「我不管在任何時候、任何狀況下，書的裝幀材料都比書的內容要來得重要。」西川滿說，「在把玩材料之際，能與材料融為一體的內容自然而然就浮現出來了。到現在這種作法還是沒變。」

此外，西川滿並擔任《媽祖》期刊（創刊於1934年10月10日，1938年3月3日停刊）編輯兼發行人，該期刊是以詩集的形式，聘請當時在臺的日本畫家，如立石鐵臣、宮田彌太郎、小林朝治、谷中安規、川上澄生、福井敬一、橘小夢等人，依詩句、散文內容，憑



▲《民俗臺灣》（第二卷第十二號）／池田敏雄編／1942／東都書籍株式會社；封面版畫／立石鐵臣。



▲《華麗島》（創刊號）／西川滿、北原政吉編／1939／臺灣詩人協會；封面設計／桑田喜好。



▲《媽祖祭》（詩集）／西川滿著／1935／媽祖書房；封面版畫／宮田彌太郎。

▲西川滿簽名肖像／1940。

各人讀後的感觸而作畫，表現不同的版畫風貌。西川滿還獨資創辦詩刊《華麗島》以及文學雜誌《文藝臺灣》，長年沉緬於南方島嶼風土浪漫唯美的異國情調（exoticism）當中。

早期這些限量手工書印製一律嚴選使用高級和紙，搭配立石鐵臣或宮田彌太郎的木刻版畫，或刊行兩種各異其趣的雙封面版本，因而造就了所謂「西川滿式裝幀法」的美麗風貌。

昭和15年（1940），詩集《華麗島頌歌》由「日孝山房」出版，刊行兩種裝幀版本共500部（利姬版75部、公主版425部），封面採用民間糊天公燈用的臺灣民俗版畫裱貼而成。西川滿以此舉空前絕後而自負，認為千年之後也絕不會再現人間，足見其愛書深切之情既痴且狂。

彼時西川滿在臺自製書籍之美，連遠在日本內地的

知識分子都為之動容。詩人小說家堀口大學（1892-1981）在收到西川滿寄來立石鐵臣裝幀的《採蓮花歌》一書之後，隨即回信讚嘆道：「『漂亮的書來自臺北』的名言，真是越來越不可動搖了」。

然而相對來說，當時看在某些臺籍作家（如張文環）眼中，西川滿的作品彷彿隔著一道鴻溝，令人無法理解；而他所經手裝訂精美的限量書刊，則是近乎虛飾華麗的「有錢人的玩意兒」。

追念昔日風華，學生時代曾在「文藝臺灣社」麾下擔任「編輯見習」的青年葉石濤表示：西川滿不折不扣是個追求純粹美感的「狂熱理想主義者」，即使身處戰時艱困的大環境底下，依然



▲《臺灣繪本》（民俗）／西川滿編／1943／東亞旅行社臺北支社；封面版畫／立石鐵臣。

▲《華麗島頌歌》（詩集）／西川滿著／1940／日孝山房；（左）封面設計／西川滿；（右）扉頁版畫／立石鐵臣。